

校园热话

因语文答卷堪比印刷体,洛阳小学生成“网红”。写字好在学生时代有多重要?

论一手好字在考试中的重要性

□记者 焦琳 通讯员 王丹璐 文/图

日前,一张六年级语文试卷在洛阳家长朋友圈广为流传。一笔一画堪比印刷体,这么好看的字是咋练出来的?一手好字是考试的“加分项”还是“必须项”?听听卷子的小主人——洛阳小学生董琛洋和老师们怎么说。

“印刷体”试卷 火遍朋友圈

“这张卷子震惊了整个年级组。老师们挨个儿看了一遍,开玩笑说,这么漂亮的字,都不忍心扣分了!”上学期期末考试后,一张小学六年级学生的语文满分试卷照片传遍洛阳老师群、家长群,还成了当天洛阳教育的网络热点。

网友“栀子花”:这么好看的字,能为试卷加多少分?

网友“棉花糖”:我家孩子练字时,两行字反复擦改,要写半个小时……

经多方打探,我们找到了试卷的书写者——市五十五中六(5)班学生董琛洋。

为练习写字 她下了苦功

“董琛洋不仅考试时字写得好,平时语文生字词听写,写的也是印刷体。”董琛洋的班主任干雅媛说。

能练成这样的字,董琛洋有啥秘诀?“只要肯下功夫,你也能写好字。”董琛洋说,她三年级开始上书法班,至今已经三年了。为了精益求精,她曾连着撕了三张书法作业。

练字是枯燥的,小小年纪的董琛洋是怎样坚持的呢?

“孩子小,也有想偷懒的时候。”董琛洋的爸爸说,这时,他会告诉孩子“你这样写明天可就没有红星卡了”——红星卡是书法班老师对认真练字孩子的奖励。董琛洋的上进心强,这些会让她更认真对待练字。

写一手好字 考试能加分

“小学是打基础阶段,如果能练得一手好字,不仅能为考试加分,也会为人生增色。”干雅媛说。

市二十三中语文教研组长冯鸿雁说,以中考为例,一类作文与二类作文分数相差5分至10分;在书写方面,一类作文除要求字体工整、书写规范



董琛洋的卷面书写像印的一样

外,卷面整洁度要求也比二类作文高。如果孩子有能力练字,建议从低年级做起,到了中考、高考前再练,不仅本末倒置,时间也不允许。

两位老师均认为,低年级孩子练

字,主要练书写姿势和书写习惯。“‘印刷体’对多数孩子来说太难,掌握汉字的间架结构,一笔一划写工整,并让卷面保持整洁,对考试来说已够用,会为试卷锦上添花。”干雅媛说。

相关链接

想练出印刷体 试试这几招

如何练就“印刷体”?董琛洋和她的书法老师刘军科总结了几个经验:

●姿势正确

“字写得快不快、好不好看,和握笔姿势、坐姿关系最大。”刘军科说,正确的坐姿是头正、身直、肩平、臂开、足安,刚学写字时,家长一定要监督孩子坐端正。

肩膀不平、身体歪斜,有时是执笔不正确引起的,如孩子执笔太低、拇指压着食指就会阻碍视线,为看到笔尖,孩子不得不偏头、斜肩。如出现这种情况,除了及时提醒,还可选用大三角铅笔协助纠正,学校附近的小文具店一般有卖,价格约1元。

●坚持练习

“我坚持每天练习一张书法作业;练字不要贪多,每天练习15分钟或一页就行。”董琛洋说,一天不练手生。参加全国中小学生硬笔书法比赛前,她因贪玩三天没练字,比赛时连着写错好几张,最终交了一张不如意的作品。得知获金奖后,董琛洋哭了,因为她的目标是最高奖——特等奖。之后,她再没偷过懒。

●心态良好

练字要集中精力。首先要认真读帖,记好每个笔画的起笔位置、间架结构再下笔。董琛洋说,字像小黑狗,越描它越丑,心平气和练才有效果。

校园明星

洛阳小学生将登国际大舞台

□记者 高亚恒

刚刚过去的寒假,景华实验小学四(3)班学生雷宇轩一直在练习萨克斯,准备参加两个月后在上海举行的2018年国际管乐艺术节。

去年夏天,他凭一曲《瑶族舞曲》,从全国千余名小选手中脱颖而出,夺得2017年中央音乐学院全国青少年艺术展演活动萨克斯专业小学组金奖。

学习萨克斯三年来,宇轩遇到过许多难题。刚开始学习时,他气息不够稳,肺活量也不足,便通过吹气球、

憋气、吹长音等猛练肺活量,还曾把气球吹爆过几次。为了让手指更灵活,他常常拿起萨克斯按音阶做加速练习。萨克斯不在身边时,他的双手也停不下来,一有空就开始抓空气、乱舞。

“旋律感强、性格内敛的孩子比较适合学萨克斯。”宇轩的妈妈说,学萨克斯还有很多优点——比起钢琴,学萨克斯花费较低,一个萨克斯的价格在几百元至几千元不等;只要拿着萨克斯,随时随地都能表演或练习;练习噪声相对较小;入门较简单。



(图片由受访者提供)手捧奖杯,雷宇轩美滋滋的

你的心里话 我帮你传达

市十九中高三学生李宝苹想对小学时的数学老师李晓鹏说:小学六年级时,您当着全班同学的面批评了我,我至今记忆犹新。之后,我特别努力,每天除了吃饭就是学习,数学终于考了班里第一名,有一次还考了年级第一名。李老师,回想起这段经历,我真心感谢您!

网友“nnnn”想对洛阳百慧学校2017届1班陈老师、朱老师说:你们日复一日地陪我讲题,给我讲述大学的故事、人生的经历……激起了我对高中的渴望、对大学的向往。遇到你们是我一生的幸运!

河科大附中高一学生家长王宏伟想对女儿王若珂说:在爸爸眼里,你是个聪明、可爱、乖巧的孩子。高中三年转瞬即逝,希望你能掌握好的学习方法,事半功倍。在爸爸心里,成绩不重要,身体和心理健康最重要。两年后的高考,无论结果如何,只要你努力了,都是最棒的!爸爸爱你!

市二外西校区小学部一(2)班的陈子涵想对老师易亚男、谷文丰说:每天,你们都等我和同学们吃过饭才去吃饭,等我们睡了才去改作业、备课。你们的辛勤付出和良苦用心,让我从刚开始的不适应到喜欢上学。谢谢你们!(刘敏 晓丹 亚恒 整理)

无论你是老师、家长还是学生,无论你想对谁说心里话,都可拨打电话18625795911、13838874632或加入晚报高招帮帮团(QQ群号:521345851)、晚报中招帮帮团(QQ群号:438266522)、洛阳晚报小升初群(QQ群号:478625402),与记者联系。

校园万象

师生创作古诗词

“一川烟草锁天际,只影相思醒复醉……”这首词的作者不是古代名家,而是市八中学生韦铭昊,在该校“网上诗词展”中的作品。该校高二语文教师李大丽在教《中国古代诗歌散文欣赏》时,让学生自己写一首古体诗或词。李大丽等老师对这些作品逐字推敲、指导,从近百首作品中选出8首在网上展出。

该校高二(13)班学生董珈邑说,以前只是从欣赏的角度来看诗词,自己尝试创作后,对古诗词中的一些意象、平仄等有了更深的理解。(刘敏)